

邢台加快建设超级水库工程

分洪隧洞全长7600多米穿越太行山脊

□本报记者 吴新光 通讯员 任树春 吕培

夏末秋初,邢台市信都区太行山深处,机械轰鸣,工程车往来穿梭。野沟门水库重建及宋家庄川分洪工程现场,正掀起一场与时间赛跑的建设热潮——大坝坝肩开挖有序推进,分洪隧洞初显轮廓,导流洞双向掘进逐步深入。这一切,都标志着这项总投资35亿元的重大水利工程,全面进入“狂飙”模式。

野沟门水库坐落于大沙河—南渡河上游,位于将军墓川、宋家庄川这两条川的交汇处,原总库容0.5亿立方米。重建后,新拦河坝比老坝高30多米,库容将跃升至1.58亿立方米,蓄水能力、防洪能力大幅提升,为下游宋家庄水库、南和城区与沙河主城区筑起一道“安全屏障”。

作为河北省增发国债和“两重”水利重点工程,这项以防洪为主,融合供水、灌溉、发电等功能的大(2)型水利枢纽,总投资约35亿元,于2024年5月正式动工,总建设周期48个月。主要建设内容包括拦河坝、副坝、电站厂房和分洪隧洞等。尤为引人注目的是那条穿越太行山脊、全长超7600米的宋家庄川分洪隧洞——它如同一条“地下长龙”,连通野沟门



邢台野沟门水库重建施工现场,挖掘机在坝肩坝顶有序开挖。本报记者 吴新光 摄

水库与白河,是全省同类工程中最长的隧洞。

“邢台近几十年来没有建设大型水库,建设这么大、这么复杂的工程,对我们既是挑战,更是机遇。”邢台水发野沟门项目管理有限责任公司项目负责人冀晓晖说。

受汛期影响,野沟门水库导流洞、宋家庄川分洪隧洞停工。在主汛期,项目方就开始谋划秋季复工与加快工程建设的详细措施和方案。

8月11日,主汛期过后第一天,项

目第一时间联合设计、监理等单位,开展复工复产安全大检查。高边坡、深基坑、机械设备——逐一排查,毫不放松,坚决守住安全底线。

为保障工程顺利进行,邢台市信都区政府专门成立工作专班,将该工程纳入“环保白名单”,高效推进征迁安置与土地征收等工作,全面优化建设环境。施工单位严格落实环保要求,现场设置了环保监测设备,实时监测、上传噪声、扬尘、温度等数据,实现了在线监管。

秋季,正是水利工程建设黄金期。为落实河北省水利厅秋季“百日攻坚”行动要求,尽快形成实物工作量,施工单位将任务分解到每个标段、每个作业面,他们合理配置施工人员、机械设备和物资材料,合理安排施工时序。目前,工程参建人员达500人、机械设备50多台(套),总长约280米的导流洞距离贯通仅剩30米。

宋家庄川分洪隧洞创新采用“双向进洞+施工支洞”同步推进,相当于一个洞有了三个作业面,全力提升掘进速度。预计施工高峰期,周进尺可突破30米。洞内施工严格规范,洞身支护、通风、照明多管齐下,确保围岩稳定与施工安全。

决战三季度,攻坚下半年。按计划,野沟门水库主体工程今年将实现导流洞贯通、大坝基础处理完成等关键节点。邢台水发野沟门项目管理有限责任公司技术部部长马长宁表示:“我们融合BIM(建筑信息模型)建模、远程监控、无人机巡查等新技术,实现从原料到成品的全过程质量管控,努力将野沟门水库打造成经得起历史检验的精品工程、民心工程。”

中华文明探源学术交流活动在张家口举行

本报讯(长城网·冀云客户端记者章紫薇 熊睿琦)9月8日,“探寻万年文化 共鉴文明曙光”中华文明探源学术交流活动在张家口市兴恒维景国际大酒店举行。本次活动汇聚了国内考古领域知名专家学者,通过主旨报告、专题报告等形式,聚焦中华文明起源与早期发展,深入探讨张家口史前文化价值,为中华文明探源研究注入新动力。

当日上午,活动正式拉开帷幕,主旨报告环节随即展开。首都师范大学教授戴向明、河北省文物考古研究院馆员龚湛清等5位专家依次登台,分别以《中国早期农业文化格局的形成》《河北张家口市宣化郑家沟遗址考古工作收获》等为题,系统梳理了张家口区域内的中华文明探源核心成果,深入解读张家口史前文化在文明起源进程中的重要地位,为后续研究奠定了坚实学术基础。

当日下午,主题报告环节分上下半场进行。上半场,中国国家博物馆考古院研究员庄丽娜、中国社会科学院考古研究所研究员王树芝等专家围绕“万年文化史——来自康保兴隆遗址的讲述”“四台、兴隆遗址考古发现和出土的动植物遗存实证了中国万年文化史”等议题展开论述,从聚落形态、动植物遗存分析等多维度还原早期文明面貌。下半场,浙江省文物考古研究所所长方向明、中国科学技术大学教授张居中等学者聚焦“早期稻作农业社会的宇宙观与信仰”“试论裴李岗文化来源与北方平壤文化传统”等方向深入研讨,为中华文明早期发展脉络研究提供新视角。

近年来,张家口区域的考古成果不断增多,阳原泥河湾遗址、尚义四台遗址、康保兴隆遗址、宣化郑家沟遗址等共同构成了丰富的史前文化遗址群,展示了不同历史时期的人类活动和文化发展,让张家口成为研究北方地区文明起源、文化交流与社会发展的天然“实验室”。

河北推出“12368”标识 执行案款专户账户

本报讯(长城网·冀云客户端记者刘梦妍 许艳艳)近日,河北法院创新推出高识别执行案款专户账号,让每一分执行款都有“身份证”。此次推行的执行案款专户账户采用“12368(法院热线电话)+13(河北省行政区划代码)+法院代码+随机5位数字”的编码规则,升级相关系统后,尾号随机5位数字由案号替代,使案号与账户一一对一精准绑定,每个执行案件的收款账户专属且唯一。

河北省高级人民法院执行局副局长高亢介绍,执行案款账户采用统一编码,这在全国金融账户管理体系中属于首创。以往法院在银行生成的执行案款账户,号码编排没有统一规则,形式上与企业、个人账户不作区分,人们难以识别。此次案款账户有明确12368标识,固定的子账户排列规则,方便案件当事人识别、存储和应用,确保被执行人不会汇错账户,利于社会公众和当事人对执行工作的监督。

此外,法院如果更换服务银行,案款信息数据也将自动对应恢复子账户及案款数据信息,解决了当前更换服务银行时原数据不能完全留存的问题。

目前,省法院已与河北银行、交通银行河北省分行、中国银行河北省分行完成执行案款专户系统开发工作。全省30多家法院已上线执行案款统一编码账户,预计年底前全省法院执行案款账户将全部完成统一编码定制。

省科技馆首开夜场活动 点亮市民科学梦

本报讯(记者吴新光 通讯员徐静)9月7日晚,河北省科技馆推出首次夜场科普活动——“科学之夜嗨科普”,开放时间从下午5点持续至晚上10点。本次活动涵盖场馆参观、天文讲座及户外观测三大环节,旨在为市民尤其是上班族和学生群体提供更丰富的科普参与体验。

当晚7点,在河北省科技馆宇宙剧场内,科技辅导员为观众生动讲解秋季星空知识,并通过球幕演示璀璨的星座分布。随后,河北师范大学物理学院李冀教授带来《揽月入秋:秋季星空与月球观测》专题讲座,系统介绍了月球的基本特征和观测方法。互动环节中,现场小朋友踊跃提问,“天空为什么是蓝色的”等充满童趣的问题均得到李教授的耐心解答。

晚上8点30分,在河北省科技馆西广场,河北师范大学与石家庄市青少年宫的天文协会志愿者架设多台天文望远镜,引导市民有序观测月球。大家通过望远镜清晰地看到月球表面的环形山等地质特征,志愿者也在旁细致答疑,现场氛围热烈而融洽。

不少市民表示,夜场科普活动有效缓解了白天工作学习紧张、无法参与科普的难题。河北省科技馆工作人员介绍,为保障活动安全有序进行,馆方提前制定应急预案,并增派工作人员与志愿者全力支持。活动持续至晚上10点圆满结束。

此次夜场活动是河北省科技馆在科普月期间的一次尝试,为今后常态化开展夜间科普服务积累了宝贵经验。



今年以来,在邯郸市农科院和广平县科协的指导下,广平县南韩镇北盐池村种粮大户李喜章、李顺利科学使用沼液种植玉米,实现了地肥苗壮。据介绍,用沼液种植方式替代化肥、改良土壤,平均每亩节省灌溉费用40元。亩植5500株玉米,预计产量可达750公斤,比使用化肥增产100公斤。图为科技专家李保军在田间查看玉米长势。刘书振 李泽军 李国华 摄

泽农电商“带货实力”不一般

□长城网·冀云客户端记者 赵绅光

“咱们这款金碾子面粉,采用传统石磨研磨,能最大限度保留小麦蛋白质的蛋白质、维生素,吃着健康又放心!”走进泽农电商直播基地,直播工作室灯火通明,主播正对着镜头热情地介绍着家乡的特色农产品,屏幕上订单提示音接连不断。

近日,2025年全国农村电商高质量发展典型案例发布,中仓集团—泽农电商直播基地凭借亮眼成绩,成功入选全国县域直播电商中心典型案例名单。

泽农电商成立于2015年,是中仓集团旗下子公司。自成立起,便深耕农村电商领域,构建起“农产品整合、流量获取、乡村就业、爆品打造”的一体化服务体系。依托“人、货、场”协同优势,基地开展新农人培训、农产品运营、直播带货等业务,还为农户和企业提供专业电商指导,逐步成长为定州市乡镇规模最大的电商直播基地。

泽农电商的“带货实力”从数据中可见一斑:直播间单日销售额最高达20多万元,年销售额突破2000万元;依托抖音、快手、视频号等平台组建直播矩阵,打造10个千人在线直播间,月销售额超100万元。其中,张增强直播团队成绩斐然,直播热度多次冲进直播平台前20,彰显了县域电商的市场竞争力。



基地主播张增强在带货现场。

长城网·冀云客户端记者 赵绅光 摄

优质产品是直播带货的核心。泽农电商以中仓集团生态肥、金碾子石磨面粉、花生油为核心爆款,同时深度挖掘地方特色,整合定州朴源日化、芝祥德香油、边姐木业、泽慧小米、知足鸟拖鞋、柏香食品等品牌产品,以及老字号、特色农副产品,不断完善供应链。

今年5月,基地牵头成立“定州市电商供应链展销中心”,吸引定州25个乡镇约100家企业入驻,400多种产品纳入展示体系。“我们会严格梳理产品品质和价格,逐步上架店铺,同时整理产品货盘分发给合作达人,让更多定州好物走出乡村。”基地运营总监李彦龙介绍道。

在拓宽销售渠道上,泽农电商探索出“自播为主、达人分为辅”的运营模式。目前已联系全国800余名带货网红达人,达成合作100余人。通过“本土直播间+全国达人矩阵”双轮驱动,打破地域限制,让定州农产品从“田间地头”直达“百姓餐桌”,大幅提升地方农特产品的美誉度和市场影响力。

作为定州市电子商务协会会长单位,泽农电商勇担社会责任,以电商培训助力乡村振兴。针对电商知识技能匮乏人群,基地免费开设直播培训课程。近两年,累计开展100人以上规模电商培训7场、中小型培训36场,为1200余人提供电商

技术教学服务,不仅提升了本地群众的电商技能,还吸引涞源、阜平、邢台等地的农产品品牌商前来洽谈供货,形成“培训赋能—产业联动—共同发展”的良性循环。

此外,基地协助各乡镇(街道)打造“一乡一播”直播间矩阵,构建起覆盖广泛的农村直播网络,让更多乡镇具备自主“带货能力”。

“入选全国典型案例是荣誉,更是责任。”李彦龙表示,基地将继续完善基础设施,扩容增量,充分发挥商务办公、商品展示、仓储物流、公共服务、人才培训、创业孵化等功能,建设集平台、货源、仓储、物流为一体的直播电商全产业链生态机构。

刘世钺:从烽火少年到“光明使者”

□长城网·冀云客户端记者 张艺萌

感恩奋进 双争有我

9月3日,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上,94岁的抗战老战士刘世钺站在天安门城楼上,庄重地举起右手向受阅部队回敬军礼。

从八路军小战士到白求恩国际和平医院眼科主任,刘世钺说:“党和人民培养了我,我这辈子都要努力奉献。”

1938年,8岁的刘世钺走进八路军129师宣传队。那一年,他失去至亲,母亲、两位姑娘和堂妹被侵略者焚杀。他把仇恨化作抗战的勇气,他随队奔走晋冀鲁豫敌后,慰问前线、鼓舞士气,在子弹呼啸中成长为革命小战士。

1946年,16岁的刘世钺加入了中国共产党。1947年,他进入北方大学医学院学习,从宣传队的小战士成长为救死扶伤的战地医生。

1950年,抗美援朝战争爆发。面对敌机轰炸后的凝固汽油弹烧伤,他和战友昼夜转运、清创包扎,把战友一批批从鬼门关拉回。

新中国成立后,他被分配到白求恩国际和平医院。当时的眼科“一穷二白”,没设备、没教具,他就自己想办法“凑”。

用萝卜皮练针线,用煮沸盐水替代消毒液,自制模型带学生,在“无显微镜、无人工晶体、无进口器械”的条件下,摸索出可复制的眼科“三无手术法”。

1969年,白求恩国际和平医院组建医疗队,刘世钺毅然挑起队长重担,奔赴石家庄赞皇山区开展医疗扶贫,脚步踏遍了山区每一个角落,在村民家里支起简易的手术台,为千余名山区百姓实施眼科手术。“当时条件很简陋,我们大都是在病人家中做的手术,家里没有电灯,就用手电筒。医生的手术刀,就相当于战士的战斗武器,能把困难群众的眼病治好,我觉得特别高兴。”刘世钺说。

从首创泪囊穿刺造瘘术,到无显微镜条件下完成角膜移植手术。工作期间,刘世钺参与角膜移植、泪道病、青光眼发病机制等多项临床科研,发表论文60余篇,获得军队科技进步奖13项。此外,他还潜心培养眼科专业人才,连续组织10期眼科医生学习班,为军队培养了200多名眼科专家和学科带头人。

“我八岁参军,在艰难困苦的情况



刘世钺在出诊。

河北省军区石家庄第二离职干部休养所供图

下,党和人民把我抚养长大。把一个八路军小战士培养成一个眼科的主任医师、教授,这个工程很大,很不容易。所以我必须坚持为人民服务。”1994年接到离休命令后,刘世钺先后3次向党组织递交继续工作的请愿书,坚持义务出诊31年。

入党近80载的刘世钺,始终以党的宣传员自勉,至今仍在整理教学课件,研究新技术,尝试用智能工具改进教学与病例分析。这一辈子,刘世钺

始终追求三件事——对党忠诚、对民有爱、对术求真。

9月5日,中共河北省委宣传部联合河北省军区政治工作局、郑州联勤保障中心政治工作部发布刘世钺同志先进事迹,并授予他“燕赵楷模”称号。“我希望年轻人要把个人理想和国家的命运连在一起,努力学习,练就真本领。”刘世钺在领奖现场动情地说,“无论在什么岗位,都要记得奉献国家、服务人民。”